



ශ්‍රී ලංකා දේශීය ආදායම්  
இலங்கை உள்நாட்டு இறைவரி  
Sri Lanka Inland Revenue

**மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வருமான வரிக் கூற்றை பூர்த்தி  
செய்தல் மற்றும் வரித் தவணையைச் செலுத்துதல் தொடர்பான  
அறிவுறுத்தல்கள்  
வரிமதிப்பீட்டாண்டு 2024/2025**

2021 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க திருத்தச் சட்டம் மற்றும் 2022 ஆம் ஆண்டின் 45 ஆம் இலக்க திருத்தச் சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 90 மற்றும் 91 ஆம் பிரிவுகளுக்கு அமைவாக, “தவணைக் கொடுப்பனவு செய்பவர் ஒருவர்”, மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வருமான வரிக் கூற்றில் கணிக்கப்பட்ட மதிப்பிடப்பட்ட வரிவிதிக்கப்படற்பாலதான வருமானத்தின் அடிப்படையில் வருமான வரியை அந்த வரிமதிப்பீட்டாண்டு வருடத்தின் ஆகஸ்ட் 15, நவம்பர் 15 மற்றும் பெப்ரவரி 15 இலும் தொடர்ந்து வரும் வரிமதிப்பீட்டாண்டின் மே 15 ஆம் திகதியிலும் காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு செய்தல் வேண்டும் என்பதுடன் மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றினை (SET இனை) முதலாம் வரித் தவணைக் கொடுப்பனவின் போது அதாவது 2024 ஆகஸ்ட் 15 ஆம் திகதியின் போது சமர்ப்பிக்க தேவைப்படுத்தப்படுகின்றனர்.

இந்த மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றுக்கான படிவத்தை பூர்த்திசெய்வதற்கு முன்னர், இந்த அறிவுறுத்தல்களை வாசிக்க பணிக்கப்படுகின்றீர்கள்.

இவ் அறிவுறுத்தல் தொகுதி பின்வரும் பகுதிகளை உள்ளடக்கியுள்ளது

- பொது அறிவுறுத்தல்கள்
- மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய கூற்றை நிரப்புவதற்கான அறிவுறுத்தல்கள்
- செலுத்தப்படற்பாலதான வருமான வரி காலாண்டுத் தவணைக் கொடுப்பனவைக் கணித்தல்

**1. பொது அறிவுறுத்தல்கள்**

இந்த மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்று பகுதி I, பகுதி II மற்றும் பகுதி III, ஆகிய மூன்று பகுதிகளை கொண்டுள்ளது. தவணை கொடுப்பனவை மேற்கொள்பவர் அனைவரும், இந்த மதிப்பிடப்பட்ட

செலுத்தப்படவேண்டிய வரிக் கூற்றின் மூன்று பகுதிகளையும் பூரணப்படுத்தல் வேண்டும்.

## 1.1 வழங்குகையும் சமர்ப்பிப்பும்

### • வழங்குகை

2021 ஆம் ஆண்டின் 10 ஆம் இலக்க திருத்தச் சட்டம் மற்றும் 2023ஆம் ஆண்டின் 4 ஆம் இலக்க திருத்தச் சட்டத்தினால் திருத்தப்பட்ட 2017 ஆம் ஆண்டின் 24 ஆம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 113(1) ஆம் பிரிவுகளின் பிரகாரம், வருமான வரி விபரத்திரட்டுக்களை கோப்பிடும் அனைத்து ஆட்களுக்கும் விபரத்திரட்டுக்களை இ-கோவையிடுதல் (இலத்திரனியலூடாக வரி விபரத்திரட்டுக்களை கோவையிடல்) அத்தியாவசியமானதாகும்.

உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்கள வலை தள வழியாக இ-கோவையிடுதலுக்கான ஏற்பாடுகள் மேற்கொள்ளப்பட்டுள்ளன. மேலதிக தகவல்களுக்கு, உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்ட வழிகாட்டுதல்களை [www.ird.gov.lk](http://www.ird.gov.lk) என்ற வலை தளத்தில் பார்க்கவும். எனவே அத்தகைய வரி செலுத்துவோர் அனைவரும் வ/ம 2024/2025 க்கான SET படிவத்தை நிகழ்நிலை தளத்தை பயன்படுத்தி இ-கோவையிட ஊக்குவிக்கப்படுகிறார்கள்.

மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்படவேண்டிய வரிக் கூற்றானது வருமான வரி அறவிடப்படவேண்டிய நபர்களுக்கு உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் வழங்கப்படும். (2024/2025 வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கு ரூபா 1,200,000 ஐ விஞ்சும் மதிப்பிடப்பட்ட வருமானத்தைக் கொண்ட தனிநபர்களுக்கு) அது கிடைக்கப் பெறவில்லை எனில் உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் தலைமையகத்தின் வாடிக்கையாளர் ஆதரவு மற்றும் ஊக்குவிப்பு அலகு அல்லது எந்தவொரு பிராந்திய அலுவலகத்திலும் அதனைப் பெற்றுக் கொள்ளமுடியும்.

### • சமர்ப்பிப்பு

அத்தகைய அனைத்து வரி செலுத்துநர்களும், நிகழ்நிலை தளங்களைப் பயன்படுத்தி வ/ம 2024/2025 க்கான SET படிவத்தை இ - கோப்பிடுவதற்கு ஊக்குவிக்கப்படுகிறார்கள். உரியவாறு பூர்த்திசெய்யப்பட்ட மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்படவேண்டிய வரிக் கூற்றினை கொழும்பு 2, சேர் சிற்றம்பலம் ஏ காடனியர் மாவத்தையில் அமைந்துள்ள உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் தலைமையகத்தின் மத்திய ஆவண முகாமைத்துவப் பிரிவில் அல்லது திணைக்களத்தின் ஏதேனும் ஒரு பிராந்திய அலுவலகத்தில் நேரடியாக

ஒப்படைக்கவோ அல்லது பதிவுத் தபாலில் அனுப்பிவைக்கவோ முடியும்.

## 1.2 மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கொடுப்பனவு

- கொடுப்பனவு திகதிகள் மற்றும் அவற்றின் காலப்பகுதிக்கான குறியீடுகள் மதிப்பிட்ட வரியானது காலாண்டுப்பகுதிகளில் பின்வரும் காலப்பகுதிக்கான குறியீடுகளைப் பயன்படுத்தி பின்வரும் திகதிகளில் செலுத்தப்படல் வேண்டும்.

வரித் தவணை	கொடுப்பனவுத் திகதி	கொடுப்பனவு காலப்பகுதிக்கான குறியீடு
முதலாம் தவணை	2024 ஆகஸ்ட் 15	24251
இரண்டாம் தவணை	2024 நவம்பர் 15	24252
மூன்றாம் தவணை	2025 பெப்ரவரி 15	24253
நான்காம் தவணை	2025 மே 15	24254

### • வரிக் கொடுப்பனவு

காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவுகளானது உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தினால் வழங்கப்பட்டு வரிசெலுத்துநர்களுக்கு தபாலில் அனுப்பப்பட்ட கொடுப்பனவு நறுக்குகளைப் பயன்படுத்தி மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும். கொடுப்பனவு நறுக்குகளை உள்நாட்டு இறைவரி திணைக்களத்தின் தலைமை காரியாலயத்தின் வாடிக்கையாளர் ஆதரவு மற்றும் ஊக்குவிப்பு அலகு, அனைத்து பிராந்திய அலுவலகங்கள் மற்றும் இலங்கை வங்கியின் எந்தவொரு கிளையிலும் பெற்றுக் கொள்ளலாம்.

இதற்கு மேலதிகமாக, கொடுப்பனவானது இணையதள கொடுப்பனவு தளத்திலும் (OTPP) மேற்கொள்ளப்படலாம். மேலதிக விபரங்களுக்கு 2021.06.08 ஆம் திகதிய PN/PMT/2021 ஆம் இலக்க மற்றும் 2022, மே 17 ஆம் திகதிய (திருத்தப்பட்ட) PN/PMT/2022.01 ஆம் இலக்க பொது அறிவித்தல்களைப் பார்க்கவும் அல்லது உள்நாட்டு இறைவரித் திணைக்களத்தின் வலைதளத்தின் பயன்பாட்டாளர் வழிகாட்டிக்கு செல்லவும் (இ-சேவைகள்/ கண்ணோட்டமும் துரித வழிகாட்டல்களும்/ கொடுப்பனவுகளும் மீளளிப்புகளும்)

2017 ஆம் ஆண்டு 24 ம் இலக்க உள்நாட்டு இறைவரிச்சட்டத்தின் பிரிவு 145(3) இன் கீழ் வெளியிடப்பட்ட, 2024.04.04 ஆம் திகதி 2378/33 ஆம் இலக்க அதிவிசேட வர்த்தமான அறிவித்தலின் பிரகாரம், வரிக் கொடுப்பனவானது, கீழ் வரும் முறமைகளை மட்டும் பயன்படுத்தி உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்திற்கு கொடுப்பனவு மேற்கொள்ளப்படுதல் வேண்டும்.

(a) பணவைப்பின் மூலம்

(b) கொடுப்பனவு கட்டணம் அல்லது வங்கி வரைவோலையில்வைப்பு செய்வதன் மூலம்

(c) இணைய வழிக் கொடுப்பனவுத் தளத்தினை பயன்படுத்துவதன் மூலம்

• கொடுப்பனவுகள் மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய வங்கி

இலங்கை வங்கியின் எந்தவொரு கிளையிலும் .

## 2. 2024/2025 மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றை பூரணப்படுத்துவதற்கான அறிவுறுத்தல்கள்

கூற்றானது மூலக் கூற்றா அல்லது திருத்தப்பட்ட கூற்றா என்பதனை குறிப்பிட ஏற்புடைய கூட்டில் “✓” அடையாளம் இடுங்கள். ஆளொருவரினால் தாக்கல் செய்யப்பட்ட முதலாவது மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றானது “மூல மதிப்பீடாக” கொள்ளப்படும். மூலக் கூற்றானது, வரிசெலுத்துநரினால் திருத்தப்பட்ட மதிப்பீடு சமர்ப்பிக்காத வரைக்கும் வரி மதிப்பீட்டாண்டு முழுவதும் அமுலில் காணப்படும்.

மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரியில் மாற்றம் எதுவும் இருப்பின் திருத்தப்பட்ட மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்படவேண்டிய வரிக் கூற்று சமர்ப்பிக்கப்படலாம் என்பதுடன் வரித் தவணைகளும் அதற்கு இணக்கமான முறையில் திருத்தப்படுதல் வேண்டும். மேலும், ஏதேனும் திருத்தப்பட்டவாறான கூற்றொன்றைச் சமர்ப்பிக்கும் போது படிவத்தில் காட்டப்பட்டுள்ளவாறு, “மீளாய்வு செய்யப்பட்ட கூற்று” என்பதற்கு முன்னால் ✓ அடையாளம் இடுதல் வேண்டும்.

அத்துடன் வருமான வரி வகையையும் குறிப்பிடவும். தனிநபர்கள் மற்றும் பங்குடமைகள் தவிர்ந்த ஏனைய ஆட்கள் கூட்டிணைந்த வருமான வரிக்கான கூட்டிணை அடையாளம் இடுதல் வேண்டும்.

{உரிய கூட்டினுள் “✓” அடையாளத்தை இடுக}

கூற்று வகை : மூலக் கூற்று  திருத்தப்பட்ட கூற்று

வருமான வரி வகை: கூட்டிணைந்த வருமான வரி  தனியாள் வருமான வரி   
பங்குடமை

2.1 பகுதிகள் – I மற்றும் II : மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரியின் கணிப்பீடு

I. உள்நாட்டு வருமானம்

ஒவ்வொரு மூலத்திலிருந்துமான மதிப்பிடப்பட்ட வருமானத்தின் தொகைகளானது, மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய கூற்றின் கூடுகள் (10), (20), (30) மற்றும் (40) களில் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

II. வெளிநாட்டு வருமானம்

ஊழியம், வியாபாரம், முதலீடு அல்லது ஏதேனும் ஏனைய மூலங்களிலிருந்தான வெளிநாட்டு மூல வருமானத்தின் மதிப்பிடப்பட்ட மொத்தத்தொகையை SET படிவத்தின் கூடு 40A இல் வெளிப்படுத்தப்படல் வேண்டும்.

III. கூடு 50 – மதிப்பிடப்பட்ட வரிமதிப்பிடற்பாலதான வருமானம்.

அ) ஊழியம், வியாபாரம், (முதலீடு ஆதனத்தின் தேறிப்பெறுகையிலிருந்தான ஈட்டுகை தவிர்ந்த) முதலீடு அல்லது ஏனைய வருமான மூலங்களிலிருந்தான மொத்த உள்நாட்டு மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம், ஆளெருவரின் உள்நாட்டு மதிப்பிடப்பட்ட வரிமதிப்பிடற்பாலதான வருமானமாக அமையும்.

கூடுகள் 10 இலிருந்து 40 மற்றும் 40A வரையிலான கூடுகளில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள அனைத்து வருமானங்களினதும் கூட்டுத்தொகையை கூடு 50 இல் பதியவும்.

ஆ) மதிப்பிடப்பட்ட வரிமதிப்பிடற்பாலதான வருமானத்தை கணிப்பிடும் போது, இறுதி நிறுத்திவைத்தல் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் விலக்களிக்கப்பட்ட தொகைகள் குறிப்பிடப்படுதல் ஆகாது.

IV. கூடு 60 – மதிப்பிடப்பட்ட தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள்

இந்த வருடத்திற்கான மேற்கொள்ளப்பட வேண்டிய அனைத்து மதிப்பிடப்பட்ட தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவுகளை (பின்வரும் மட்டுப்படுத்தல்களுக்கு உட்பட்டு) பதியவும்.

- அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனங்களுக்கான நன்கொடை

நன்கொடையாளர் வகை	தகைமையளிக்கும் கழிக்கப்படத்தக்க அதிகூடிய தொகை	கொடுப்பனவாக
தனியாளர்	(அ)அந்த வரிமதிப்பீட்டாண்டிற்கான தனியாளரின் வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் 1/3 பங்கு; அல்லது (ஆ) ரூபா. 75,000 என்பவற்றுள் குறைவானது	
உருவகம்	(அ)அந்த வரிமதிப்பீட்டாண்டிற்கான உருவகத்தின் வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் 1/5 பங்கு; அல்லது (ஆ) ரூபா. 500,000 என்பவற்றுள் குறைவானது	

- அரசாங்கத்திற்கு அல்லது ஏனைய குறிப்பிடப்பட்ட நிருவனங்களுக்கான நன்கொடை
- திரட்டிய நிதியம் அல்லது சனாதிபதி நிதியத்திற்கு செலுத்தப்பட்ட ஏதேனும் தொகை
- சமுர்த்தி நன்மை பெறும் குடும்பத்தில் பெண் ஒருவருக்கு கடை ஒன்றை தாபிப்பதற்கு வதிவுள்ள ஆளொருவரினால் மேற்கொள்ளப்பட்ட பங்களிப்பு
- வியாபாரம் ஒன்றினை கொள்முதல் செய்தல், பகுதியளவில் கொள்முதல் செய்தல், உள்ளீர்த்தல் அல்லது 1988 ஆம் ஆண்டின் 30 ஆம் இலக்க வங்கிச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் வழங்கப்பட்ட ஏதேனும் வங்கி, 2011 ஆம் ஆண்டின் 42 ஆம் இலக்க நிதி வியாபாரச் சட்டத்தின் கீழ் உரிமம் வழங்கப்பட்ட நிதி கம்பனி அல்லது 2000 ஆம் ஆண்டின் 56 ஆம் இலக்க நிதி குத்தகைச் சட்டத்தின் 3 ஆம் பிரிவின் (இ) பந்தியின் பிரகாரம் பதிவுசெய்யப்பட்ட நிதி குத்தகை கம்பனியின் ஒன்றிணைப்பிற்கு ஏதேனும் நிதி நிறுவனத்தினால் உறப்பட்ட செலவினம். அத்தகைய செலவினமானது ஒவ்வொன்றாக அனைத்து தகவல்களையும் கருத்தில் கொண்டதன் மூலம் பெறப்பட்டதாக இருப்பதுடன் இலங்கை மத்திய வங்கியினால் உறுதிப்படுத்தப்பட்டிருத்தலும் வேண்டும். கழிப்பனவானது இலங்கை மத்திய வங்கியினால் உறுதிசெய்யப்பட்டவாறான அங்கீகரிக்கப்பட்ட தொகையின் மூன்றில் ஒரு பங்கிற்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.
- எவரேனும் ஆளொருவரினால்
  - ஐந்து மில்லியனுக்கு குறையாத செலவினத்தில் திரைப்படத்தின் தயாரிப்பு
  - இருபத்தைந்து மில்லியனை விஞ்சாத செலவினத்தில் திரையரங்கை அமைத்தல் மற்றும் கருவிகளை நிறுவுதல்

- பத்து மில்லியனை விஞ்சாத செலவினத்தில் திரையரங்கை மேம்படுத்தல் என்பவற்றுக்கு உறப்பட்ட செலவினம். இந்த செலவினத்திற்கான கழிப்பனவு, வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் மூன்றில் ஒரு பகுதிக்கு மட்டுப்படுத்தப்பட்டுள்ளது.

#### V. கூடு 70 – மதிப்பிடப்பட்ட நிவாரணங்கள்

வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கு உங்களுக்கு உரித்துடைய மதிப்பிடப்பட்ட நிவாரணங்களை பதியவும். (பின்வரும் மட்டுப்படுத்தல்களுக்கு உட்பட்டு)

- **தனிப்பட்ட நிவாரணம்**

ஒவ்வொரு வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கும் **வதிவுள்ள ஆட்கள்** அல்லது பிரசையாக உள்ள ஆட்கள் ரூபா 1,200,000 வரை தனிப்பட்ட நிவாரணத்திற்கு உரித்துடையவராவார். எவ்வாறாயினும், நம்பிக்கை பொறுப்பாளர், பெறுநர், நிறைவேற்றுநர் அல்லது ஒழித்துகட்டுபவர் ஒருவராக இருக்கின்ற ஆளொருவருக்கு இந்த நிவாரணம் ஏற்புடையதாகாது. முதலீட்டு ஆதனத்தின் தேறிப்பெறுகையிலிருந்தான ஈட்டுகைகளை கொண்டுள்ள வரிமதிப்பிடற்பாலதான வருமானத்தை கொண்டிராத ஆளொருவரின் வரிமதிப்பிடற்பாலதான வருமானத்தில் இருந்து இந்த நிவாரணம் கழிக்கப்படலாம்.

- **வாடகை நிவாரணம்**

முதலீட்டு சொத்தின் பழுதுபார்த்தல், பேணுகை மற்றும் தேய்மானத்திற்கு ஆளொருவரினால் உறப்பட்ட ஏதேனும் உண்மையான செலவினத்திற்கு கோரப்படாதவிடத்து, வரிமதிப்பீட்டாண்டொன்றுக்கு முதலீட்டுச் சொத்தொன்றிலிருந்தான மொத்த வாடகை வருமானத்தின் 25% இனை கழிக்க **வதிவுள்ள ஆளொருவர்** உரித்துடையவராவார்

- **ஏனைய நிவாரணம்**

தங்கள் காணிகளில் சூரிய கலங்களை பொருத்தி தேசிய கட்டத்திற்கு இணைப்பை வழங்குவதற்கு கொள்வனவு செய்துள்ள **வதிவுள்ள ஆட்கள்** அத்தகைய சூரிய கலங்களுக்கான மொத்த செலவினம் அல்லது அத்தகைய சூரிய கலங்களை கொள்முதல் செய்வதற்கு பெறப்பட்ட ஏதேனும் கடன் மீது வங்கிக்கு செலுத்தப்பட்ட தொகைகள் வரையில் ஒவ்வொரு வருடமும் ரூபா 600,000 கழிப்பதற்கு உரித்துடையவர் ஆவார்.

#### VI. கூடு 80 – மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்

மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடத்தக்க வருமானத்தைப் பெற்றுக்கொள்வதற்கு கூடு 50 இலுள்ள மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானத்திலிருந்து கூடு 60 மற்றும் கூடு 70 இல் உள்ள மொத்த கழிப்பனவுகளைக் கழிக்கவும்.

#### VII. கூடு 90 – மதிப்பிடப்பட்ட வரிபொறுப்புக்கள்

மதிப்பிடப்பட்ட வரிப்பொறுப்புகளானது வெவ்வேறு வருமான வரி வீதங்களைப் பிரயோகித்து கணிக்கப்படல் வேண்டும். அதற்கமைவாக முதலில் மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றின் பகுதி II இனை பூர்த்தி செய்து கூடு 90.10 இலுள்ள பெறுமதியை கூடு 90 இல் பதியவும்.

பின்வரும் ஆட்களுக்கு பின்வரும் வருமான வரி வீதங்கள் ஏற்புடையதாகும்.

#### அ) தனியாட்கள்

##### நியம வீதங்கள்

வரியிடத்தக்க வருமான வீச்சு (ரூபா)	குறைந்த வீச்சத்திற்கு சமமான வரியிடப் படத்தக்க வருமானத்தின் மீதான வரி	குறைந்த வீச்சத்திற்கு மேலான மேலதிக வரியிடத்தக்க வருமானத்தில் வரி வீதம்
முதல் 500,000	30,000	6 %
அடுத்த 500,000	60,000	12 %
அடுத்த 500,000	90,000	18%
அடுத்த 500,000	120,000	24%
அடுத்த 500,000	150,000	30%
மீதி	-	36 %

#### சிறப்பு வீதங்கள்

- மதுபானம் அல்லது புகையிலை உற்பத்திகளின் உற்பத்தியும் விற்பனையும் அல்லது இறக்குமதியும் விற்பனையும் என்பவற்றில் இருந்தான ஈட்டுகைகள் மற்றும் இலாபங்கள் மீது - 40%
- பந்தயம் மற்றும் சூதாட்டம் நடத்துவதிலிருந்தான ஈட்டுகைகள் மற்றும் இலாபங்கள் மீது - 40%

#### ஆ) கம்பனிகள்

- (i.) பந்தயம் மற்றும் சூதாட்டத்தை நடாத்துவதிலிருந்தான ஈட்டுகைகள் மற்றும் இலாபங்கள் மீது - 40%



(ii.) ஏதேனும் மதுபானம் அல்லது புகையிலை உற்பத்திகளின் உற்பத்தி மற்றும் விற்பனை அல்லது இறக்குமதி மற்றும் விற்பனையிலிருந்தான ஈட்டுகைகள் மற்றும் இலாபங்கள் மீது - 40%

(iii) முதலீட்டுச் சொத்துக்களின் தேறிப்பெறுகையிலிருந்தான ஈட்டுகைகள் அடங்கலாக கம்பனியொன்றின் வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் எஞ்சியுள்ளதன் மீது - 30%

### இ) பங்குடமை

வரியிடற்பாலதான வருமானம் (ரூபா)	செலுத்தப்படற்பாலதான வரி
1,000,000 ஐ விஞ்சின்	6%

ஈ) தரும தாபனங்கள் - 14%

உ) நம்பிக்கை பொறுப்புக்கள் - 30%

ஊ) அலகு நம்பிக்கை பொறுப்பு அல்லது பரஸ்பர நிதியங்கள் - 30%

எ) அரச சார்பற்ற நிறுவனம் -30%

ஏ) ஊழியர் நம்பிக்கை நிதியம், ஊழியர் சேமலாப நிதியம் மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பணிக்கொடை நிதியம், ஓய்வூதிய நிதியம் மற்றும் முடிவுறுத்தல் நிதியம் - 14%

### VIII. கூடு 100 – மதிப்பிடப்பட்ட வெளிநாட்டு வரி வரவு

ஏதேனும் வெளிநாட்டு வரி வரவு இருப்பின் அதனை கூடு 100 இல் பதியவும். வெளிநாட்டு வரி வரவு தொடர்புபடும் இலாபம் அல்லது வருமானத்தின் அத்தகைய பகுதிகளின் மீதான வரியின் தொகைக்கு வெளிநாட்டு வரி வரவு மட்டுப்படுத்தப்படும்.

### IX. கூடு 110 – மதிப்பிடப்பட்ட முற்பண தனியாள் வருமான வரி

முற்பண தனியாள் வருமான வரிக்கு உட்படும் ஊதியத்தைக் கொண்டுள்ள ஊழியர் ஒருவர், வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கான மதிப்பிடப்பட்ட முற்பண தனியாள் வருமான வரியை கூடு 110 இல் பதிதல் வேண்டும்.

### X. கூடு 120 – மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரி

மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரியினை கணிப்பதற்கு கூடு 100 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்ட வெளிநாட்டு வரி வரிவினை மற்றும் கூடு 110 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்ட மதிப்பிடப்பட்ட முற்பண தனியாள் வருமான

வரியினை கூடு 90 இல் குறிப்பிடப்பட்ட மதிப்பிடப்பட்ட வரிப் பொறுப்பிலிருந்து கழிக்கவும். அப் பெறுமானத்தை கூடு 120 இல் குறிப்பிடவும்.

**XI. கூடு 130 – விலக்களிக்கப்பட்ட / விலக்கப்பட்ட வருமானம் (உள்நாடு மற்றும் வெளிநாடு)**

ஏதேனும் உள்நாட்டு அல்லது வெளிநாட்டு மூலங்களிலிருந்தான விலக்களிக்கப்பட்ட / விலக்கப்பட்ட வருமானம் இருப்பின் அதனை கூடு 130 இல் பதியவும்.

**2.2 பகுதி – III – வெளிப்படுத்துகை**

வரிசெலுத்துநர் அல்லது வரிசெலுத்துநரினால் முறையாக அதிகாரமளிக்கப்பட்ட முகவர், மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்படவேண்டிய வரிக் கூற்று ஏதேனும் பிழையான பொய்யான அல்லது தவறான தகவலை கொண்டிருக்கவில்லை என மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றில் ஒப்பமிடுதல் வேண்டும்.

**3. வருமான வரி காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவுகளை கணித்தல்**

**3.1 காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு பின்வரும் சமன்பாட்டைப் பயன்படுத்தி கணிக்கப்படும்.**

$$\text{காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E)} = \frac{\text{A} - \text{C}}{\text{B}}$$

இங்கு

<b>A</b>	மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரி (கூடு 120 இல் வெளிப்படுத்தப்பட்ட தொகை)
<b>B</b>	நடப்பு தவணை அடங்கலாக மீதமுள்ள தவணைகளின் எண்ணிக்கை*
<b>C</b>	இந்த தவணைக்கு முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட வரி கொடுப்பனவுகள்**

காலாண்டு தவணை தேவைப்பாட்டிற்கு, அந்த வரிமதிப்பீட்டாண்டின் போது முதலீட்டுச் சொத்தின் தேறிப்பெறுகையிலிருந்து பெறப்பட்ட அல்லது பெறுவதற்கு எதிர்பார்க்கப்பட்ட ஈட்டுகைகள் கருத்தில் கொள்ளப்படுதல் கூடாது.

\* நடப்பு தவணை அடங்கலாக மீதமுள்ள தவணைகளின் எண்ணிக்கை - B

தவணை	1 ஆவது	2 ஆவது	3 ஆவது	4 ஆவது
"B"	4	3	2	1

\*\* அந்த தவணைக்கு முன்னர் மேற்கொள்ளப்பட்ட வரி கொடுப்பனவுகள் - (C)

மேற்கூறப்பட்ட C இற்கு பின்வரும் கொடுப்பனவுகள், கொடுப்பனவுகளாக கருதப்படும்;

அ) முன்னைய தவணைக் கொடுப்பனவுகள், மற்றும்

ஆ) நடப்பு தவணைக் கொடுப்பனவின் கொடுப்பனவு திகதிக்கு முன்னர் செலுத்தப்பட்ட/நிறுத்திவைக்கப்பட்ட முற்பண வருமான வரி அடங்கலாக ஏதேனும் நிறுத்திவைத்தல் வரி கொடுப்பனவுகள்.

### 3.2 தேரிய காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவை கணித்தல்

தேரிய காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவை கணிப்பதற்கு காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவின் முற்பண கொடுப்பனவு மற்றும் ஏனைய ஏற்புடைய வரவுகளை கழிக்கவும்

தேரிய காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு = E - F

E	காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு
F	முற்பண கொடுப்பனவுகள்/ஏனைய வரி வரவுகள்

பின்வரும் கொடுப்பனவுகள் (F) இன் கீழ் கருத்தில் கொள்ளப்படும்.

1. ஏற்புடைய காலாண்டிற்கான ஏதேனும் முற்பண தவணைக் கொடுப்பனவு
2. பங்குடமையினால் செலுத்தப்பட்ட தவணைக் கொடுப்பனவின் பங்கு (பங்குடமையின் பங்குதாரர்களுக்கு)

**4. மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரிக் கூற்றின் மீது மற்றும் தவணைக் கொடுப்பனவுகள் மீது பிரயோகிக்கத்தக்க தண்ட ஏற்பாடுகள்**

**4.1 மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றை பிந்தி சமர்ப்பித்தல் மற்றும் சமர்ப்பிக்காதிருத்தல் மற்றும் பிழையான அல்லது தவறான மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றை சமர்ப்பித்தல் என்பவற்றுக்கான தண்ட ஏற்பாடுகள்**

I உள்நாட்டு இறைவரி ஆணையாளர் நாயகத்தினால் அறிவுறுத்தப்பட்டவாறு மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றை சமர்ப்பிக்கத் தவறும் ஆளொருவர் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 185 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஒரு மில்லியன் வரையிலான தண்டத்தை செலுத்துவதற்கு உட்படுத்தப்படுவார்.

II பிழையான மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றின் காரணமாக மற்றும் மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றில் பாரிய விடுகை காரணமாக வரியானது குறைவாக செலுத்தப்பட்டிருப்பின் உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 180 ஆம் பிரிவின் கீழ் பின்வரும் தொகைக்கு தண்டம் விதிக்கப்படும் -

(அ) (ஆ) ஏற்புடையது இல்லை எனில் குறைவாக செலுத்தப்பட்ட தொகையில் 25%;

அல்லது

(ஆ) குறைவாக செலுத்தப்பட்ட தொகையானது

- பத்து மில்லியன் ரூபாவை விட அதிகம் எனில் அல்லது

- அந்த காலப்பகுதிக்கு அந்த ஆளொருவரின் வரிப் பொறுப்பை விட 25% அதிகம் எனில்

குறைவாக செலுத்தப்பட்ட தொகையின் 75%

III மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றுப் படிவமானது ஓர் வரி அலுவலருக்கு கூற்றாக கருதப்படும். அதற்கமைவாக, பிழையான அல்லது தவறான கூற்றின் மீது உள்நாட்டு இறைவரி சட்டத்தின் 181 ஆம் பிரிவின் கீழ் தண்டம் விதிக்கப்படும். தண்டமானது ரூபா 50,000 இற்கு சமமான தொகை அல்லது பிழையான அல்லது தவறான கூற்றின் காரணமாக குறைவாக குறிப்பிடப்பட்ட தொகை என்பவற்றுள் கூடிய தொகையாக காணப்படும்.

IV வேண்டுமென்றே பிழையான அல்லது தவறான மதிப்பிடப்பட்ட வரிக் கூற்றை சமர்ப்பிக்கும் ஆளொருவர், உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 190 ஆம் பிரிவின் கீழ் ஒரு மில்லியன் வரையிலான அபராதம் அல்லது ஒரு வருட சிறை தண்டனை அல்லது அபராதம் மற்றும் சிறைதண்டனை இரண்டுக்கும் உட்படுவார்.

#### 4.2 கொடுப்பனவு செலுத்தாமை/தவணைக் கொடுப்பனவின் பிந்திய கொடுப்பனவு மற்றும் தவணைக் கொடுப்பனவுகளை தட்டிக்கழித்தல் என்பவற்றுக்கான தண்ட ஏற்பாடு

##### I. கொடுப்பனவு செலுத்தாமை/பிந்திய கொடுப்பனவுக்கான தண்டம் - (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 179 (2) ஆம் பிரிவின் கீழ்)

இந்த சட்டத்தின் கீழ் தேவைப்படுத்தப்படும் ஓர் தவணையின் முழுத்தொகை அல்லது ஒரு பகுதியை கொடுப்பனவு திகதியில் இருந்து 14 நாட்களுக்குள் செலுத்தத் தவறும் ஆளொருவர், செலுத்தப்பட வேண்டிய ஆனால் செலுத்தப்படாத தொகையின் 10% இற்கு சமமான தண்டத்திற்கு பொறுப்புடையவராவார்.

##### II. அபராதமும் சிறைத் தண்டனையும் - (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 189 ஆம் பிரிவின் கீழ்)

தவணைக் கொடுப்பனவினை வேண்டுமென்றே செலுத்தாதிருக்கும் நபர் ஒருவர், குற்றத் தீர்ப்பின் மீது, உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 189 ஆம் பிரிவின் கீழ் பத்து மில்லியன் வரையிலான அபராதம் அல்லது இரண்டு வருடகால சிறைத் தண்டனை அல்லது அத்தகைய அபராதம் மற்றும் சிறைத்தண்டனை இரண்டுக்கும் பொறுப்புடையவராவார்

##### III. குறைவான கொடுப்பனவு மீதான வட்டி (உள்நாட்டு இறைவரிச் சட்டத்தின் 159(1) ஆம் பிரிவின் கீழ்).

ஓர் தவணை அல்லது அதன் பகுதி, கொடுப்பனவு திகதி அன்று செலுத்தப்படாவிடின், ஒரு மாதத்திற்கு அல்லது மாதமொன்றின் பகுதிக்கு 1.5% வட்டி, அத்தகைய தவறவிடப்பட்ட தவணை அல்லது தவணையின் பகுதியின் மீது அறவிடப்படும்.

## 5. விளக்கங்கள்

### உதாரணம் 01:

திரு. குலதுங்க அவர்கள் "NAPTA" கம்பனியின் பிரதான கணக்கீட்டு உத்தியோகத்தராவார் (CFO). 2024/2025 ஆம் வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கான அவரது எதிர்பார்க்கப்பட்ட வருமானம் பின்வருமாறு;

- ஊழிய வருமானம் ரூபா 15,000,000 (ரூபா 1,250,000x12)
- 01.05.2024 அன்று பெறப்பட்ட மொத்த வட்டி வருமானம் ரூபா 2,000,000 (முற்பண வருமான வரி 5% இல் கழிக்கப்பட்டுள்ளது, 2,000,000\*5%)
- வியாபார வருமானம் ரூபா 2,500,000.

இவ் வரிமதிப்பீட்டாண்டாண்டின் போது சிறுநீரக பராமரிப்பு நிதியத்திற்கு கருவிகளை கொள்வனவு செய்வதற்கு ரூபா 750,000 இனை நன்கொடையாக வழங்கியுள்ளார். இதற்கு மேலதிகமாக திரு. குலதுங்க ரூபா 1.350,000 செலவினத்தில் அவரது வதிவிடத்தில் சூரிய கலங்களை பொருத்தி தேசிய கட்டத்திற்கு இணைத்துள்ளார்.

மேற்கூறியவற்றுக்கு மேலதிகமாக, அவரது வெளிநாட்டு ஆலோசனை வருமானத்தில் இருந்து, அவரது மக்கள் வங்கியில் உள்ள வெளிநாட்டு நாணயக் கணக்கு ஊடாக ரூ. 3,000,000 இலங்கைக்கு அனுப்பப்படும் என அவர் எதிர்பார்த்தார்.

**மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரியை கணித்தல்**

		<b>ரூபா</b>
ஊழிய வருமானம்		15,000,000
வட்டி வருமானம்		2,000,000
வியாபார வருமானம்		2,500,000
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரி செலுத்தப்படற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>19,500,000</b>
கழி - நிவாரணங்கள்		
• தனிப்பட்ட நிவாரணம்		(1,200,000)
• சூரிய கலங்கள்		(600,000)
கழி - தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள்		
• சிறுநீரக பராமரிப்பு நிதியத்திற்கு நன்கொடை		(750,000)
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>16,950,000</b>
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரி பொறுப்பு</b>	500,000 x 6% = 30,000	
	500,000 x 12% = 60,000	

	500,000 x 18% = 90,000	
	500,000 x 24% = 120,000	
	500,000 x 30% = 150,000	
	14,450,000 x 36% = 5,202,000	<b>5,652,000</b>
<b>மொத்த வரிப் பொறுப்பு</b>		<b>5,652,000</b>
கழி - மு.த.வ.வ.(APIT)**		(4,518,000)
<b>மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரி (A)</b>		<b>1,134,000</b>

**\*\*மதிப்பிடப்பட்ட APIT கணிப்பீடு**

மாதம் ஒன்றுக்கான ஊழிய வருமானம் - முதன்மை (1,250,000- 36% இல்) (15,000,000/12)	1,250,000
கழி - APIT அட்டவணை 01 இன் பிரகாரம்	(73,500)
மாதம் ஒன்றுக்கான கழிக்கப்பட வேண்டிய APIT (450,000-73,500)	<b>376,500</b>
வருடம் ஒன்றுக்கு கழிக்கப்பட வேண்டிய APIT (376,500x 12)	<b>4,518,000</b>

**செலுத்தப்பட வேண்டிய காலாண்டு தவணையைக் கணித்தல்**

$$\begin{aligned} \text{காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E)} &= \frac{A - C}{B} \\ &= \frac{1,134,000 - 100,000}{4} \end{aligned}$$

செலுத்தப்பட வேண்டிய 1 ஆம் தவணைக்

$$\text{கொடுப்பனவு} = \underline{\underline{\text{ரூ. 258,500}}}$$

## உதாரணம் 2

பேராசிரியர் திருமதி. கிருஷ்ணாந்தி இலங்கை, ரஜரட்ட பல்கலைக்கழக பேராசிரியராவார். அதேவேளை, அவர் பட்டக் கற்கைகள் பீடத்திலும் சேவையாற்றுகின்றார். அவருக்கு மாதாந்த கொடுப்பனவு வழங்கப்படுகின்றது. 2024/2025 ஆம் வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கு அவருடைய மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் பின்வருமாறு;

- ரஜரட்ட பல்கலைக்கழகத்திலிருந்தான ஊழிய வருமானம் (முதன்மை ஊழியம்) ரூபா 5,400,000 ஆகும்.
- பட்டக் கற்கைகள் பீடத்திலிருந்தான ஊழிய வருமானம் (இரண்டாம் ஊழியம்) ரூபா 2,500,000 ஆகும். (முதன்மை ஊழியத்திலிருந்து மாதாந்த வருமானம் 322,000 எல்லைக்கு மேற்பட்டது என்பதால், பிரயோகிக்கத்தக்க வரி வீதம் 36% ஆகும்.)
- 01.05.2024 அன்று பெறப்பட்ட மொத்த வட்டி வருமானம் ரூபா 4,000,000 (முற்பண வருமான வரி 5% வீதத்தில், ரூ. 200,000 கழிக்கப்பட்டுள்ளது)

ஊழிய வருமானம் காசு மற்றும் காசற்ற நன்மைகளை உள்ளடக்கியுள்ளது. அவர் பேராசிரியர் அவரது வளவில் சூரிய கலங்களை பொருத்தி தேசிய கட்டத்திற்கு இணைப்பதற்கு 2024 டிசம்பர் மாதத்தின் போது ரூபா 1,350,000 இணை செலவழித்துள்ளார். அவர் போதனா வைத்தியசாலைக்கு மருந்துகள் மற்றும் கருவிகளை கொள்வனவு செய்வதற்கு ரூபா 750,000 இணை நன்கொடையாக வழங்கியுள்ளார்.

## செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரியினை கணித்தல்

		ரூபா
ஊழிய வருமானம் (முதன்மை + இரண்டாம்)	(5,400,000 + 2,500,000)	7,900,000
முதலீட்டு வருமானம்		
• வட்டி வருமானம்		4,000,000
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>11,900,000</b>
கழி - நிவாரணங்கள்		
• சூரிய கலங்களின் மீதான செலவினம்	(600,000)	
• தனிப்பட்ட நிவாரணம்	(1,200,000)	



கழி - தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள்		
• வைத்தியசாலைக்கான நன்கொடை	(750,000)	(2,550,000)
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம் (ETI)</b>		<b>9,350,000</b>
மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட வரி பொறுப்பு	500,000 x 6% = 30,000	
	500,000 x 12% = 60,000	
	500,000 x 18% = 90,000	
	500,000 x 24% = 120,000	
	500,000 x 30% = 150,000	
	6,850,000 x 36% = 2,466,000	<b>2,916,000</b>
<b>கழி: மதிப்பிடப்பட்ட APIT **</b>		<b>(1,962,000)</b>
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரி பொறுப்பு</b>		<b>954,000</b>

**\*\*மதிப்பிடப்பட்ட APIT இன் கணிப்பீடு (தொழில்தருநரினால் கழிக்கப்பட வேண்டியது)**

விவரணம்	மாதாந்த வருமானம்	மதிப்பிடப் பட்ட வரியிடற் பாலதான வருமானம் (ETI)		கழிக்கப்பட்ட வரியின் தொகை
முதன்மை ஊழிய வருமானம் APIT வழிகாட்டி மற்றும் அட்டவணை 01 இன் பிரகாரம்	5,400,000/12 450,000	450,000	450,000*36 % )-73500 =88,500	
ஒரு மாதத்திற்கான APIT கழிப்பனவு				88,500

ஒரு வருடத்திற்கான APIT கழிப்பனவு			88,500 x 12	1,062,000
இரண்டாம் ஊழியத்திலிருந்தான வருமானம்	208,333	208,333	208,333x36 % = 75,000	75,000
APIT அட்டவணை 07 இன் பிரகாரம் இரண்டாம் ஊழியத்திலிருந்தான ஒரு வருடத்திற்கான APIT கழிப்பனவு			75,000x12 =900,000	900,000
மொத்த APIT கழிப்பனவு				1,962,000

**செலுத்தப்பட வேண்டிய காலாண்டு தவணையைக் கணித்தல்**

$$\begin{aligned}
 \text{காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E)} &= \frac{A - C}{B} \\
 &= \frac{954,000 - 200,000}{4} \\
 &= \frac{754,000}{4}
 \end{aligned}$$

செலுத்தப்பட வேண்டிய 1 ஆம் தவணைக்

$$\text{கொடுப்பனவு} = \underline{\underline{\text{ரூ. 188,500}}}$$

**உதாரணம் 03:**

வைத்திய கலாநிதி அக்ரம் பேராதெனிய போதனா வைத்தியசாலையில் பணிபுரியும் ஓர் வைத்திய நிபுணர். அத்துடன் அவர் வைத்திய நிபுணராக முன்னணியிலுள்ள தனியார் வைத்தியசாலையிலும் தனிப்பட்ட சேவையை ஆற்றுகின்றார். 2024/2025 ஆம் வரி மதிப்பீட்டாண்டின் போது அவரது மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் பின்வருமாறு;

- ஊழிய வருமானம் ரூபா 9,600,000 ஆகும்.
- தனியார் வைத்தியசாலையில் இருந்து வியாபார (தொழில்நிபுணத்துவ) வருமானம் ரூபா. 40,000,000.
- 01.07.2024 அன்று பெறப்பட்ட மொத்த வட்டி வருமானம் ரூ. 6,000,000 (முற்பண வருமான வரி 5% வீதத்தில் ரூ. 300,000 கழிக்கப்பட்டுள்ளது)
- வாடகை வருமானம் ரூபா 8,000,000

ஊழிய வருமானம் காசு மற்றும் காசற்ற நன்மைகளை உள்ளடக்கியது. அவர் மருத்துவ காப்புறுதிக்கு ரூபா 300,000 இணை வருடாந்தம் செலுத்துகின்றார். மேலும் அவர் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனத்திற்கு ரூபா 1,250,000 இணை நன்கொடையாக வழங்கி வருகின்றார்.

### செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரியின் கணிப்பீடு

		ரூபா
ஊழிய வருமானம்		9,600,000
வியாபார வருமானம்		40,000,000
முதலீட்டு வருமானம்		
• வட்டி வருமானம்		6,000,000
• வாடகை வருமானம்		8,000,000
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>63,600,000</b>
கழி - நிவாரணங்கள்		
• வாடகை நிவாரணம்	8,000,000 x 25%	(2,000,000)
• தனிப்பட்ட நிவாரணம்		(1,200,000)
கழி தகையையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள்		
• அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனத்திற்கான நன் கொடை (வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் 1/3 பங்கு அல்லது		(75,000)

ரூபா 75,000 என்பவற்றுள் (குறைவானது)		
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>60,325,000</b>
<b>மொத்த மதிப்பிடப்பட்ட வரிப் பொறுப்பு</b>	500,000 x 6% = 30,000	
	500,000 x 12% = 60,000	
	500,000 x 18% = 90,000	
	500,000 x 24% = 120,000	
	500,000 x 36% = 150,000	
	57,825,000 x 36% = 20,817,000	<b>21,267,000</b>
<b>கழி: மதிப்பிடப்பட்ட APIT **</b>		<b>(2,574,000)</b>
<b>செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி (A)</b>		<b>18,693,000</b>

**\*\*மதிப்பிடப்பட்ட APIT கணிப்பீடு**

மாதம் ஒன்றுக்கான ஊழிய வருமானம் – முதன்மை (800,000 – 36% இல்) (9,600,000/12)	288,000
<b>கழி – APIT அட்டவணை 01 இன் பிரகாரம்</b>	<b>(73,500)</b>
மாதம் ஒன்றுக்கான கழிக்கப்பட வேண்டிய APIT (288,000 - 73,500)	<b>214,500</b>
வருடம் ஒன்றுக்கு கழிக்கப்பட வேண்டிய APIT (214,500 x 12)	<b>2,574,000</b>

**காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு கணிப்பீடு**

	1 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	2 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	3 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	4 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)
A	18,693,000	18,693,000	18,693,000	18,693,000
B	4	3	2	1
C	300,000	4,898,250	9,496,500	14,094,750
காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E)	4,598,250	4,598,250	4,598,250	4,598,250
கழிப்பனவுகள் (F)	-	-	-	-
இறுதி காலாண்டு கொடுப்பனவு (E- F)	4,598,250	4,598,250	4,598,250	4,598,250

**உதாரணம் 4:**

திரு. நாலக அவர்கள் சமையலறை உபகரண உற்பத்தி வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளார். 2024/2025 ஆம் வரி மதிப்பீட்டாண்டிற்கு அவரது மதிப்பிடப்பட்ட வருமானம் பின்வருமாறு;

- வியாபார வருமானம் (அனுமதிக்கத்தக்க செலவினங்களை கழித்த பின்னர்) ரூபா 25,000,000 ஆகும்.
- 2024.08.01 அன்று பெறப்பட்ட மொத்த வட்டி வருமானம் ரூபா 5,000,000 ஆகும். (வட்டி மீது கழிக்கப்பட்ட AIT ரூபா 250,000 ஆகும்).
- 2024 ஜூன் 15 ஆம் திகதி 1 ஆம் தவணைக்காக முற்பண கொடுப்பனவாக ரூபா 900,000 இனை செலுத்தியுள்ளார்.

**செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி கணிப்பீடு**

		<b>ரூபா</b>
வியாபார வருமானம்		25,000,000
முதலீட்டு வருமானம்		
• வட்டி வருமானம்		5,000,000
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>30,000,000</b>
கழி – நிவாரணங்கள்		
• தனிப்பட்ட நிவாரணம்		(1,200,000)
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>28,800,000</b>
<b>செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி (A)</b>	$500,000 \times 6\% = 30,000$	
	$500,000 \times 12\% = 60,000$	
	$500,000 \times 18\% = 90,000$	
	$500,000 \times 24\% = 120,000$	
	$500,000 \times 36\% = 150,000$	
	$26,300,000 \times 36\% = 9,468,000$	<b>9,918,000</b>

**செலுத்தப்பட வேண்டிய காலாண்டு தவணையை கணித்தல்**

$$\begin{aligned}
 \text{காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E)} &= \frac{A - C}{B} \\
 &= \frac{9,918,000 - 250,000 \text{ (AIT)}}{4} \\
 &= 2,417,000
 \end{aligned}$$

$$\begin{aligned}
\text{செலுத்தப்பட வேண்டிய 1 ஆம் தவணை} &= E - F \\
&= E - \text{முற்பண கொடுப்பனவு} \\
&= 2,417,000 - 900,000
\end{aligned}$$

$$\text{தேறிய செலுத்தப்பட வேண்டிய 1 ஆம் தவணை} = \underline{\underline{\text{ரூ. 1,517,000}}}$$

## உதாரணம் 5

ஹிருணியும் வருணியும் HW தொழில் நிறுவனத்தின் பங்குடமை இலாபத்தை சமமாக பங்கிடுமும் பங்காளர்கள். பங்குடமையானது இரும்பு பொருட்கள் உற்பத்தி செய்யும் வியாபாரத்தில் ஈடுபட்டுள்ளது. 2024/2025 ஆம் வரி மதிப்பீட்டாண்டின் போது பங்குடமையின் மதிப்பிடப்பட்ட ஈட்டுகை மற்றும் இலாபங்கள் பின்வருமாறு.

- வியாபார வருமானம் (அனுமதிக்கத்தக்க செலவினங்களை கழித்த பின்னர்) ரூபா 54,000,000 ஆகும்.
- 15.06.2024 அன்று பெறப்பட்ட மொத்த வட்டி வருமானம் ரூபா 7,500,000 (முற்பண வருமான வரி 5% வீதத்தில், ரூ. 375,000 15.07.2024 அன்று கழிக்கப்பட்டுள்ளது)
- வாடகை வருமானம் வருடாந்தம் - ரூபா 3,300,000 ஆகும். (கொடுப்பனவு தாமதம் காரணமாக WHT/AIT கழிக்கப்படவில்லை என்று கருதப்படுகிறது)

பங்குடமையானது அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனத்திற்கு ரூபா 500,000 இனை நன்கொடையாக அளிப்பதற்கு விரும்புகின்றது.

## பங்குடமையின் செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரியின் கணிப்பீடு

		ரூபா.
வியாபார வருமானம்		54,000,000
முதலீட்டு வருமானம்		
• வட்டி வருமானம்		7,500,000
• வாடகை வருமானம்		3,300,000
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>64,800,000</b>
கழி - தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள்		

• அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனங்களுக்கான நன்கொடைகள் (வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் 1/5 பங்கு அல்லது ரூபா 500,000 என்பவற்றில் குறைவானது)		(500,000)
மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்		<b>64,300,000</b>
செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி	$1,000,000 \times 0\% = 0$	
	$63,300,000 \times 6\% = 3,798,000$	<b>3,798,000</b>
செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி (A)		<b>3,798,000</b>

பங்குடமையினால் செலுத்தப்பட வேண்டிய காலாண்டு தவணைகளின் கணிப்பீடு

	1 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	2 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	3 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	4 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)
A	3,798,000	3,798,000	3,798,000	3,798,000
B	4	3	2	1
C	375,000	1,230,750 (855,750+ 375,000)	2,086,500 (1,230,750+ 855,750)	2,942,250 (2,086,500+ 855,750)
காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E)	855,750	855,750	855,750	855,750
கழிப்பனவுகள் (F)	-	-	-	-
இறுதி காலாண்டு கொடுப்பனவு (E-F)	855,750	855,750	855,750	855,750



ஹிருணியின் ப.வ.வ வரி வரவு (50%)	427,875	427,875	427,875	427,875
வருணியின் ப.வ.வ வரி வரவு (50%)	427,875	427,875	427,875	427,875

\* ஒவ்வொரு தவணை திகதிக்கு முன்னர் நிறுத்திவைத்தல் முகவரினால் கழிக்கப்பட்ட AIT இன் கூட்டுத்தொகை C இல் உள்ளடக்கப்படலாம்.

### குறிப்பு:

பங்குடமைகளானது பங்குடமை வரிப் பங்கை பங்காளர்களுக்கு ஒதுக்குதல் வேண்டும். பங்குடமை வருமான வரி செலுத்தப்பட்டதற்கு உட்பட்டு, பங்காளர்கள் பங்குடமை வரியின் பங்கினை வரவாக கழிப்பதற்கு உரித்துடையவராவர். (அத்தகைய தொகையை தரப்பட்ட சமன்பாட்டில் “F” இல் சேர்க்கவும்)

எவ்வாறாயினும், பங்குடமை வரியின் ஏதேனும் மேலதிக பங்கு மீளளிப்பு உரித்துடையதாகாது. ஆனால் அது அடுத்த வரிமதிப்பீட்டாண்டிற்கு முன் கொண்டு செல்லப்பட அனுமதிக்கப்பட்டுள்ளது. பங்குதாரர்கள் எதிர்வரும் காலத்தில் செலுத்தப்பட வேண்டிய தவணைக்கு எதிராக அத்தகைய மேலதிக தொகையை கழிக்க உரித்துடையவராவர். (அத்தகைய தொகையை சமன்பாட்டில் “F” இல் சேர்க்கவும்).

வருமானம், தகையையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள் மற்றும் வரி வரவுகளின் பங்கின் மதிப்பிடப்பட்ட பகிர்வு (ரூபா)

	ஹிருணி (1 ஆம் பங்குதாரர்)	வருணி (2 ஆம் பங்குதாரர்)
வியாபார வருமானத்தின் பங்கு	27,000,000	27,000,000
முதலீட்டு வருமானத்தின் பங்கு		
• வட்டி வருமானம்	3,750,000	3,750,000
• வாடகை வருமானம்	1,650,000	1,650,000

அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனத்திற்கான நன்கொடையில் தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவின் பங்கு	250,000	250,000
AIT இன் பங்கு	187,500	187,500
பங்குடமை வருமான வரியின் பங்கு (வரி வரவுத் தொகையானது, தவணைத் திகதிக்கு முன்னர் செலுத்தப்படும்)	1,711,500	1,711,500

**திரு. ஹிருணி அவர்களின் மதிப்பிடப்பட்ட செலுத்தப்பட வேண்டிய வரியை கணித்தல்**

திருமதி. ஹிருணி அவர்கள் ரூபா 2,000,000 இனை வட்டி வருமானமாக 01.07.2024 இல் பெறுகின்றார். (AIT 5% இல் கழிக்கப்பட்டுள்ளது). அவர் அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனத்திற்கு ரூபா 300,000 இனை நன்கொடையாக வழங்கியுள்ளார். மற்றும் அவர் இவ்வாண்டில் வீட்டுக் கடன் வட்டியாக ரூபா 350,000 இனையும் ரூபா 275,000 இனை பிள்ளைகளின் கல்வி மற்றும் மருத்துவத்திற்கு செலுத்தியுள்ளார்.

		ரூபா
வியாபார வருமானம்		27,000,000
முதலீட்டு வருமானம்		
• வட்டி வருமானம்	(3,750,000+2,000,000)	5,750,000
• வாடகை வருமானம்		1,650,000
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>34,400,000</b>
கழி - நிவாரணங்கள்		
• தனிப்பட்ட நிவாரணம்		(1,200,000)
கழி - தகைமையளிக்கும் கொடுப்பனவுகள்		

<ul style="list-style-type: none"> <li>அங்கீகரிக்கப்பட்ட தர்ம தாபனத்திற்கு அளிக்கப்பட்ட நன்கொடை (வரியிடற்பாலதான வருமானத்தின் 1/3 பங்கு அல்லது நன்கொடையின் ரூபா 75,000 என்பவற்றுள் குறைவானது)</li> </ul>		(75,000)
<b>மதிப்பிடப்பட்ட வரியிடற்பாலதான வருமானம்</b>		<b>33,125,000</b>
<b>செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி</b>	500,000 x 6% = 30,000	
	500,000 x 12% = 60,000	
	500,000 x 18% = 90,000	
	500,000 x 24% = 120,000	
	500,000 x 36% = 150,000	
	30,625,000 x 36% = 11,025,000	<b>11,475,000</b>
<b>செலுத்தப்பட வேண்டிய மதிப்பிடப்பட்ட வரி (A)</b>		<b>11,475,000</b>

காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவை கணித்தல்

	1 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	2 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	3 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)	4 ஆம் காலாண்டு (ரூபா)
A	11,475,000	11,475,000	11,475,000	11,475,000
B	4	3	2	1
C	287,500	3,084,375 (287,500 + 2,796,875)	5,881,250 (3,084,375 + 2,796,875)	8,678,125 (5,881,250 + 2,796,875)

காலாண்டு தவணை கொடுப்பனவு (E)	2,796,875	2,796,875	2,796,875	2,796,875
கழிப்பனவுகள் (F)				
பங்குடமை வருமான வரியின் பங்கு	427,875	427,875	427,875	427,875
செலுத்தப்பட வேண்டிய எதிர்கால தவணைக்காக முன் கொண்டு செல்லப்படுவது	-	-	-	-
தேறிய காலாண்டு தவணைக் கொடுப்பனவு (E- F)	2,369,000	2,369,000	2,369,000	2,369,000

**மேலதிக விவரங்களுக்கு பின்வரும் இலக்கங்களைத் தொடர்புகொள்ளவும்;**

1. 1944 – உள்நாட்டு இறைவரி அழைப்பு நிலையம்
2. 011-2134250 – சிரேஷ்ட ஆணையாளர் – Clearance and Direction Unit
3. 011-2134205 – ஆணையாளர் - ஆலோசனை மற்றும் ஊக்குவிப்பு அலகு
4. 011-2134204 - ஆணையாளர் – Clearance and Direction Unit
5. அனைத்து பிராந்திய மற்றும் நகர அலுவலகங்களின் ஆணையாளர்கள்